

《我的追风故事》系列报道

# 一个人带动一家人 一家人带动一片人

## 垃圾收集兑换

在卢其会家中,设置了可回收垃圾、其他垃圾和易腐垃圾桶。一家人还特意放置了一个存放有害垃圾的盒子。

“过期药品等有害垃圾,我们处理不了,因为量不大,就先暂存在盒子里,等收集的数量多了,再定时送到有害垃圾回收点,交给他们来处理。”卢其会说,去年玉环市综合行政执法局和玉环市垃圾分类办举办了多期有害垃圾回收兑换活动,他们一家人都积极参与其中。

他表示,活动过程中,家人更深入地了解垃圾分类相关知识,兑换奖品的过程也让一家人亲身体验了“有害”变“有爱”的重要意义。“除过期药品外,家里的日光灯管、单位的墨盒等都是有害垃圾。”卢其会如数家珍。

卢其会的女儿今年读二年级,也积极参与学校的牛奶盒收集活动。

从去年下学期开始,女儿每次喝完牛奶后,就会把盒子带回家,用剪刀剪开后洗净,待学校回收牛奶盒日时,再把收集的牛奶盒一起拿过去,兑换积分,截至目前,已收集了上百个牛奶盒。

平时,卢其会和妻子会给孩子传授垃圾分类知识,周末时带孩子一起去参加玉环市组织的垃圾分类相关活动,孩子也在学校教育中收获了不少垃圾分类知识。“学校组织的绘画比赛,孩子画了垃圾分类题材,还获了奖。”卢其会说。

## 化身宣传员

玉环市垃圾分类办有时会组织一些人员去垃圾处理公司现场了解分类后的处理情况,卢其会就是其中一名参与者。

卢其会考取了垃圾分类督导证,工作之余,他就化身垃圾分类宣传员,积极参与各类志愿活动。玉环城区

内的吾悦、华鸿等小区都有他日常督导的身影。

“刚开始撤桶并点时,小区内的集中点位没有督导员,有些居民没有分类习惯,意识不强,作为督导员,我就在桶边帮助他们分类,给他们讲解。”卢其会说,除口头引导,他还会把垃圾袋拿过来破袋,分给他们看,手把手教学。

万事开头难,引导过程中,他也遇到过难点,如岁数大的居民会说:“我为什么要分,垃圾就是扔一个桶里的。”

对于传统观念较强的居民,卢其会通过多种方式耐心去引导,解释。多年下来,居民们慢慢开始理解配合。

平时,他还参加各类垃圾分类志愿宣传活动,如在南门社区集市上,与社区工作人员一起推进垃圾分类趣味活动开展、分发垃圾分类宣传单等。

卢其会表示,多年下来,他发现身边变化明显,大家垃圾分类意识普遍提高,路上也更加整洁。

## 周说气象

# 本周好天气上岗

杨梦倩

刚刚过去的“五一”假期,天气还算给力,假期前三天天气晴好,气温20℃出头,不论是出游还是在休息都较为惬意。到了假期后半程,天气开始“变脸”,雨水跑来凑热闹,好在“攻势”还算温和,气温也始终待在舒适圈。

昨天是假期的最后一天,受暖湿气流影响,我市部分海区凌晨出现能见度低于500米的浓雾,局部低于200米的强浓雾,临海东矾能见度最低,为56米。等到白天,阴雨天气又来“拜访”,阳光偶尔从云层透出点光亮,给大家的返程带来一些小美好。

昨天也是夏季的第一个节气——立夏,表示告别春天,炎暑将临,是二十四节气中标志万物进入旺季生长的一个重要节气。要注意的是,“立夏”只是夏天快要到来的预告,并不是意味着正式“入夏”。台州具体哪天进入夏天,还是要看气温指标——连续5天滑动平均气温高于22℃。

今天是假期结束后的首个工作日,好天气跟着大家同步开工,气温也跟着水涨船高,全天在20—27℃之间,和假期期间带着丝丝凉意相比,今天的感受是暖而不燥,体感舒适。

本周雨水按下“暂停键”,好天气将占据C位,一直到周六都是晴或多云的好天气,阳光也会积极“营业”,市民朋友们可以放心洗晒出行。气温只有小幅波动,难挡回暖的大趋势,预计7日最高气温再度回归28℃左右,初夏体感再度重燃,届时短袖可以穿出门,还要记得加强防晒。

到了本周末,雨水又将上线,预计周末会出现明显降雨过程,但是气温几乎不受降水影响,依旧稳定在2字头。

此时的南方,由于气温上升,进入了强对流天气比较频繁的阶段,雨量和雨日也会增多,大家外出记得随身携带雨具,谨慎行车。若在户外遇到强对流天气,应尽量寻找安全的避风处。

台州市区具体天气预报如下:周一多云到阴,20—27℃;周二多云,18—28℃;周三多云,19—27℃;周四晴到多云,15—24℃;周五多云,夜里多云到阴局部降雨,16—25℃;周六多云到阴转阵雨或雷雨,19—24℃;周日阴有阵雨或雷雨,19—23℃。



环保普法进校园

近日,黄岩法院宁溪法庭干警走进屿头小学,为同学们上了一堂以“护林防火,保护绿水青山”为主题的法治教育课,倡导学生要牢固树立生态环境保护理念。

台州传媒通讯员张栢匀摄

## 又到爱心成员“上新”季

# 台州市助残公益联盟发布招募令

## 助残 共富

台州市残疾人联合会协办

本报(记者章浩)扶残助残,是社会文明进步的重要标志。近日,市残联在去年第二批助残公益联盟成员积极创新开展助残项目的基础上,联合相关部门向社会继续招募第三批“台州市助残公益联盟”成员。

自2022年成立台州市助残公益联盟(以下简称“联盟”)以来,扶残助残的如潮

暖流便在全市各地不断涌现。去年,市残联、市文明办、市总工会、团市委、市妇联、市科协、市慈善总会、市红十字会、市工商联等9部门(单位)联合发布联盟招募令,全市共发展爱心团队526家。经过一年的努力,联盟共落地公益微项目827个,惠及残疾人近3万人次。

同时,孵化出救助慈善基金2支,发展单体超10万元助残项目12个,涌现出浙江大隐健康集团“多残家庭结对助残”、台州海洋世界“畅游海洋世界关爱孤独症儿童”等一批典型案例。

“相比于第一批联盟成员,第二批联盟成员的数量、落地的公益微项目和受助人次数都有了大幅提升。”市残联组宣部部长郭

星星说,今年联盟公益助残还将继续发力,参与力量中尤其要彰显党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。

日前,市残联联合市委组织部、市委直属机关工委印发了《台州市党建引领社会助残“百千万”行动实施方案》,即在全市开展“百家支部作表率,千名党员当先锋,万名残疾人得实惠”行动,引领带动更多社会力量承接公益助残微项目,开展助残微服务,形成全社会“弱有众扶”的浓厚氛围。

她说,欢迎在党建引领下,有意愿为全市困难残疾群体开展帮扶服务的各级机关、事业单位、企业、社会组织和爱心人士加入,一起为残疾人提供生活保障、教育培训、健康服务等多方面有针对性的帮扶。

市残联相关负责人说,新一批联盟成员将围绕困难残疾家庭需求,采取供需定向匹配、线上线下相结合的方式,提供资金、物资或服务帮助,具体包括困难残疾家庭屋顶梁柱慈善救助、“1+1”结对助残、“蓓蕾计划”、公益微项目“赶大集”“探访礼”“心语心愿”“暖心包”等助残项目。

该负责人表示,欢迎热爱公益助残事业的组织和机构加入联盟,有意向的单位(个人)可在5月18日前扫描“台州市助残公益联盟成员报名表”二维码报名,认领公益微项目。相关事项欢迎致电0576—88698365/88698370或15857665288咨询。

# “五一”假期,台州高速流量“狂飙”

本报(记者李筱筱 通讯员林颖)“五一”假期,台州高速流量“狂飙”。昨日,记者从浙江省交通集团高速公路台州管理中心了解到,该中心所辖路段流量水平同比去年上升3.35%,加之省内自驾游火爆,小车流量占比大幅上升,达到80%以上,较日常增长5.5万辆次,甬台温和金台两个重点路段的小车占比更是达到了90%。

假期期间,出现“两头堵、中间畅”的格局,前三天主要是出行和游玩的流量,后两天是返程流量,另外,部分司乘提早出行造成免费通行前一天晚上出现了大流量拥堵缓行情况。

“五一”当天,猫狸岭隧道达到流量峰值9.7万辆次,较日常增长125%以上,假期期间持续保持大流量态势,日均流量达到9万辆次。台金高速路段雪岭隧道流量仅次于猫狸岭,峰值流量出现在假期首日,达到9.1万辆次,较日常增长150%以上。

假期期间,括苍枢纽—临海市断面流量持续大幅上升,台金高速仙居—白塔枢纽日均流量突破7万辆次,白塔枢纽—前仓枢纽日均流量达3.5万辆次。诸永路段日均流量5.5万辆次,较日常翻倍增加。神仙居景区每日8—12时实行景区周边收费站单向管制措施后,主线车流正常通行,未

发生拥堵情况。

为保通保畅,浙江省交通集团高速公路台州管理中心统筹分析历年车流分布情况,拥堵节点,利用“数字管控综合决策平台”,通过营运分析系统流量分析、重点车辆管理系统各模块功能,实时监测研判交通运行态势,同时结合高陡事件监测系统、警企云调度体系等信息化手段,提升“一路三方”联勤联动

和清障施救力量投入及节点疏通的精准度,实现保畅能力最大化,确保公众安全、高效、便捷、舒适出行。

## 仙居法院——

# 设立家事纠纷“云听室” 保护未成年人合法权益

本报(通讯员张露也)“虽然爸爸没有妈妈对我好,但我愿意跟爸爸,这样妹妹就能跟妈妈在一起了,而且妈妈对我更好一点。”在仙居法院的家事案件“云听室”里,10岁的小荣说出了这样一番话。

小荣和小清的父母因离婚纠纷闹上法庭,双方均自愿离婚,但对两个孩子的抚养权产生争议。鉴于大儿子小荣已经10岁,在案件审理过程中,法官启动了家事案件“云听室”,在没有外界干扰的情况下,单独听取有表达能力的小荣的真实想法,父母则在另一个房间通过视频全程观看“云听室”的谈话过程。

小荣朴素却真实的话语触动了法官,也触动了全程观看的原被告。

法官最终判决准予离婚,尊重

孩子的意愿,判决离婚后儿子小荣由男方抚养至成年,女儿小清由女方抚养至成年。该案双方都服判息诉。

2023年以来,仙居法院创新设立家事案件“云听室”,针对离婚案件中涉及未成年子女抚养方面的争议,法官单独、充分听取有表达能力未成年人的真实想法,父母通过视频观看谈话过程,既符合谈话规范又为正确裁判提供重要参考。“云听室”启动以来,涉未成年人家事纠纷调撤率上升至63.9%,服判息诉率达到96.5%。

设立“云听室”只是仙居法院开展家事审判方式改革的其中一环。近年来,仙居法院坚持未成年人利益最大化原则,构建集专业审判团队、专门审理区域、特殊审理机制、重点保护机制、社会解纷平台和长

效跟踪回访为一体的“六边形”家事审判模式,组建“1个调解室+3个法庭工作室+332个村社共享法庭服务点”的涉未成年人专业解纷团队,邀请公益律师、老教师、老干部等参与调解,妥善化解涉未成年人权益家事纠纷。

“在此基础上,我们还开展暖心回访,建立‘三必访’诉后跟踪回访机制,对涉家暴、子女抚养、未成年人存在心理障碍等家事案件,订制‘一案一策’司法治疗方案,引入心理测评和疏导机制,联合学校对涉案未成年人进行心理、亲职、法治教育,帮助有效修复家庭关系。”仙居法院民一庭庭长李庭介绍,2023年以来,该院心理疏导未成年人70人次,开展跟踪回访60余次,其中超七成抚养费案件因持续跟踪自动履行。



## 畅通技能 人才成长通道

近日,不锈钢工件合格率难题被天台白鹤镇一家企业攻克。近年来,该镇聚焦“三支队伍”建设,搭建技能型人才实训平台,推动自主培训、以赛促训、以训提技,全面激活企业技能人才创新活力。台州传媒通讯员费文彬 谢安娜摄

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

垃圾分类 变废成宝  
文明健康 绿色环保

台州市文明办 台州市创建办